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A titkos milliók.
Mit is akart Lengyel Zoltán, a nagy, 

az első, az igazi, az abszolút Zoltán a 
pénzügyi bizottság tegnapi ülésén ? 
Egyszerűen le akarta jegyezpi a kor- 
mányaktákból azon gyárosok neveit, 
akik állami szubvenció címén, az ipar­
ifejlesztés magasztos eszméje nevében 
százezreket és milliókat vágnak zsebre 
anélkül, hogy a magyar ipar ezáltal 
gyarapodnék, organizmusa fejlettebbé 
válna, egészsége, vérkeringése a hala­
dott nyugat ipari kulfcurszinvonalát el­
érné. Hazaflatlanságot követett el ez­
által Lengyel Zoltán, veszélyeztette a 
nemzet érdekeit, vagy éppenséggel ki­
akarta szolgáltatni a magyar kereske­
delmi kormányt Ausztriának ? Nem, ezt 
semmiesetre sem akarta tenni Lengyel 
Zoltán, jóllehet félhivatalosan éppen az 
ellenkezőjét állapítják meg róla a saj­
tóiroda arisztokratái. Ó egyszerűen és 
radikálisan fel akarta tárni a magyar 
közvélemény előtt, hogy mennyi ren­
geteg bűnt halmoztak agyba a múltban 
az iparfejlesztés cégére alatt (Cheops 
piramisa homokbucka ehhez képest), 
hogy a nemzetileg elcsapott és fölse- 
lyemzsinórozott hatvanhetes basák meny­
nyit loptak és harácsoltak össze a mil­
liomos gyárosokkal az ország keserves 
fillérjeiből s végezetül, hogy Szterényi 
József ur még ma is nyakig úszik eb­
ben a fenékig tejföl rendszerben, ame­
lyet véd, oltalmaz körőmszakadtáig Len­
gyel Zoltán és a nyilvánoság ellen.

Miért e nagy titkolódzás, e poli­
tikai tartüffösködés ? Hiszen az uj 
rendszer, a nemzeti uralom nagy ere­
jének éppen abban kellene megnyilat­
koznia, hogy az államnak minden köz­
dolgát a nemzet nagy egésze ellen­
őrizhesse, hogy immár megszűntnek 
nyilváníttassanak a szabadelvű kulissza- 
titkok, amelyek negyven esztendeig 
az orránál fogva vezették az országot. 
Ugylátszik azonban, hogy csak a ku­
lisszák cserélődtek ki, a titkok — 
azok szépen megmaradtak. De kinek 
jók és milyen célt szolgálnak ezek a 
féltve őrzött m. kir. minisztériumok ? 
Hol, melyik Machiavelliben van az meg­
írva, hogy csak suba alatt, amúgy 
diszkréten lehet az állam ügyeit be- 
•flülettel intézni. Oh szent és hallhatni
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lan diskróciő ! Meddig fog még ragyo­
góan sunyi ábrázatod alávigyorogni 
reánk, szegény és gyámoltalan adó­
fizető polpárokra a magyar horizontról ? 
Lám Lengyel Zoltán képviselő ur a 
nyakad közé akart suhintani egy kicsit 
a kurtanyelü fokosával, s a végén még 
Őkéimét öntötték nyakon egy félhiva­
talos kommünikével. Persze nagy urak 
a gyárosok !

Szinte különös bonhomiája a vé­
letlennek, hogy éppen tegnap kellett 
agyba-főbe dicsérnünk a kereskedelmi 
kormány?, hogy végre egy öntudatos 
magyar iparfejlesztési politikát inangu- 
rált. Ma be kell látnunk súlyos tévedé­
sünket és bűnbánóan verjük a mellün­
ket, hogy mi azt nem igy gondoltuk. 
Igenis, szerény magunk a hazai ipar 
nagygyá tételére nem tartjuk elegendő­
nek a gyári kapitalizmusnak juttatott 
milliókat. Főleg ha ;azok a milliók tit­
kosak. a magyar iparfejlesztéshez egyéb 
is kell. Mindenekelőtt nagyobb erő a 
teljes és befejezett politikai függet­
lenség propagálásához és keresztülhar- 
oolásához, sok eredetiség, mélységes 
nemzeti érzés, a gazdasági törvények 
históriai ismerete, a közép és kisipa­
rosság érdekeiért való odaadó lelkese­
dés, mankónélküli szabad és független 
gyáripar, melyet nem a szubvenció, ha­
nem a közszükségletek hívnak életre 
és végül a legfontosabb, az önálló vám­
terület. Ez a szív, a lélek, a többi csak 
testrész, többé, kevésbbé jelentékeny 
végtag.

Lengyel Zoltán is bizonyára igy 
gondolkozik a magyar ipar megterem­
téséről, ezért akarta leleplezni a gyá­
rosokat. De nem engedték, mert két­
ségkívül megfájdulna a budai svábnak 
a hasa ilyen természetű iparfejlesztés 
hallatára, már pedig Szterényi államtit­
kár féltő aggodalommal őrködik a hon­
polgárok egészségi állapota fölött s de­
hogy is venné lelkére a budai sváb 
fájdalmait. A Nap Zoltánjától elvették 
a hivatalos aktákat, még Kossuth Fe­
renc is rosszalását fejezte ki előtte.

őszintén szólva csodáljuk a mi nagy 
és ideális lelkű vezérünkét, hogy ebben 
a kérdésben befolyásoltatni engedte ma­
gát Szterónyitől. Mert csak nem gon­
dolja Kossuth Ferenc is, hogy az ipar- 
fejlesztés terén vannak olyan államtit­

kok, melyeket veszedelmes volna meg­
tudni istenfélő Tóth Gergelynek Hajdu- 
bürgözdőn? Hogy Beck Miksa, az osztrák 
miniszterelnök is megtudja ? Hát ebben 
mégis igaza lehet Szterényinek. Mert 
ugyan micsoda véleményt kellene táp­
lálnia ennek a ravasz németnek a ma­
gyar kormányról, ha olvasná a Ereszé­
ben, hogy a Duna mellékén igy akar­
nak fölényes magyar ipart és önálló 
vámterületet teremteni ?

Városi tisztviselőink fizetés­
rendezése.

(i>j.) Társadalmunknak úgy szólván 
mindazon rétegei, melyek a munka után él­
nek, keservesen panaszkodnak az utóbbi 
időkben, hogy az élet megnehezedett, hogy 
a sorsuk mostohára vált e hogy jövedelmeik­
ből megélni, családjaikat eltartani egyáltalán 
nem képesek a mai változott viszonyok kö­
zött. A zugolódóknak, a panaszkodőknak és 
elégtiletleneknek azok az alsóbb rétegei, me­
lyek a szociálizmus karjaiba dobták magu­
kat s az izgatások bűvölő hatása alatt állva, 
még az istentől és a hazáról is kezdenek 
megfeledkezni, a sztrájkok által és ezek ki­
mondásával akarnak nyomott sorsukon se­
gíteni, míg az úgynevezett középosztály, tár­
sadalmunk leghasznosabb és legintelligen­
sebb rétege, a tisztviselők, szakadatlan és 
örökös kérelmezés által akarják és óhajtják 
elérni azt, hogy sorsukon, anyagi helyzetü­
kön változtatás eszközöltessék.

Hát legyünk elfogulatlanok és őszinték 
s valljuk be férfias nyíltsággal, hogy ha van 
oka panaszra a kereskedőnek, as iparosnak, 
termelő gazdának és kétkezes munkásnak, 
kétszeres oka és joga van arra a köztiszt­
viselőnek, aki idejének, munkásságának, ké­
pességeinek minden parányát a közügyek 
szolgálatában tölti el, de ezért élete alig 
egyéb, mint a nélkülözések, a nyomorúságok 
s az ebből származó megaláztatások szaka­
datlan láncolata. A társadalom többi rétegei­
nek tagjai megfeszített szorgalommal, törhe­
tetlen igyekezettel és vasakarattal még csak 
tudnak valahogyan könnyíteni a maguk sor­
sán, mert a segítségnek különféle módjai és 
eszközei állanak a rendelkezésükre; de az a 
meghatározott összegű javadalmat élvező 
tisztviselő, bármiként akarjon is, nem tud a 
maga helyzetén és sorsán javítani, mert le 
van kötve hivatalából e munkaidejének min­
den percét ott görnyedi el asztala mellett.

A tisztviselők anyagi helyzetének tart­
hatatlanságát elismeri maga a kormány is, 
de el kell ismernie a társadalomnak is, mely 
annyi követelményt támaszt ezzel a tanult, 
intelligens osstálylyal szemben, amennyinek 
az megfelelni nem tud: ha pedig megfelelni 
akar, föltétlenül az anyagi romlás meredek- 
jére jut. Innen van az, hogy tisztviselőink
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ca köpködik a* adósságok teö- 

veaelhető viasza azon szO' 
íy is, hogy »^tisztviselői kar­
ira nagyobb arányokat ölt as
Sa. ’jt. ■
jváltozott viszonyain«*, sú­

lyát érzik és alatta nyögnek a város törvön'y- 
h< lóságának tisztviselői is, akik megmozdul­
tak, hogy nyomott anyagi helyzetükön vala­
miképen segítsenek, Egyelőre még azt sem 
tudják, hogy a segítségnek melyik módját és 
formáját vegyék igénybe, de annyi bizonyos 
hogy a segedelmet a törvényhatóságtól vár­
ják ős attól kérik. Es az is bizonyos, hogy 
a törvényhatóság nem zárMzhalik el teljes 
ridegséggel és mereven a kérelem tárgyalása 
elől, mert a helyzet olyan, hogy azt mérle­
gelni kell.

A legteljesebb határozottsággal merjük 
álliíiioi, hogy az ország vidéki városainak 
sorában drágább megélhetési viszonyok, mint 
Debrecenben, nincsenek eehol. Az élelmi 
cikkek árai városunkban vetekednek a fővá­
rosiakkal. Az utóbbi időben pedig a többi 
háztartási cikk is megdrágult. A viszonyok 
ebben a tekintetben az utóbbi két évtized 
alatt annyira megváltoztak, hogy azóta jófor­
mán minden dolognak kétszeres ára lett. 
Ősapán egy dolog maradott változatlanul: 
tisztviselőink javadalmazása. Meri azt az 
időközi toldozás -foldozáat, melyet a törvény­
hatóság véghez vitt, nem lehet gyökeres se­
gítségnek és annál kevósbbó általános fizó 
tesrai-desésnek nevezni, holott erre volna 
szükség, ezt parancsolnák a körülmények. 
Az étet viszonyainak roégváltoüása mond­
hatni érintetlenül hagyta a tisztviselői java­
dalmakat. holott az a képtelenséggel ős le­
hetette', sóggel határos, — hogy valaki ma 
ugyanannyi jövedelemből éljen meg, mint 
megélt pár évtizeddel eze'őtt.

Valami képen tehát a panaszkodó éa 
kéielmező tisztviselők sorsán segíteni kell és 
segíteni szükséges. Ez az állítás még ellen1 
mondást sem tűr. A kérdés csak az lehet, 
hogy miként és hogyan? Ebben a tekintet­
ben lehetnek igen eltérőek a nézetek. Itt 
már lehet mérlegelni a városnak, a törvény- 
hatóságnak anyagi helyzetét. Lehet hivat­
kozni az államra, mely végre kilátásba he­
lyezte az önálló törrényhatóságu városok 
segélyezését is a fogyasztási adójövedelmek 
egy részének átengedésével. A segítés mód­

ének idejének 
óla tok és

mikéntiének,
állapításánál lehet

eményeltir. nagy oo,,. eiííólók 
egyetérteni» fceU a térvény hatósá, 
nini 6gyób,.minÍeogy a tisztvisel 
alapiéban és megfelelően rend 
a kérdést a napirendről tovább 
lehet, sőt kimondjuk egész őszintén, nem is 
tanácsos.

Arról ez alkalommal és ezzel a kérdés­
sel kapcsolatosan néni akarunk szólani, hogy 
a tisztviselők ezen törekvésével szemben mi­
lyen arányban áll az a munkálkodás, melyet 
a tisztviselői kar a közönség és a város fej­
lődére, felvirágzása, boldogulása érdekében 
kitejtM Ennek a kérdésnek tárgyalása egészen 
más lapra tartozik. De annyit már most és 
eruttal is mondhatunk, hogyha ebben a te- 
kimben valamelyes szemrehányások érthe- 
nék is a város tisztviselői karát, annak ópi­
uma visezaháramlik a törvényhatóságra, — 
melynek eszközei és módjai vannak arra, 
hogy minden mulasztást, minden hanyagsá­
got megtoroljon a a maga tisztviselőit olyan 
munkásságra kényszerítse, a milyent tőlünk 
méltán elvárni lehet.

Viszont az is bizonyos a példabeszéd 
szerint, hogy: „a milyen a fizetés, olyan a 
munka“ és másfelől; „a milyen a gazda, 
olyan a cseléd.“ Ha drasztikus is ez idézet, 
de a helyzetre igen találó. Tisztességesen ja­
vadalmazott tisztviselőtől, a kit a megélhe­
tés nyomorúsága, a minden napi kenyérért 
való keserves küzdelem nem nyűgöz le a 
föld porába, várhatunk becsületes, érdemle­
ges és értékes munkát ; de nem várhatunk 
és nem kívánhatjuk ezt attól az embertől, a 
kinek szivét, lelkét és agyát a maga és 
családjának szomorú sorsa fölött való gon­
dok emésztik.

Tarka históriák.
A Ferenc* Jóssef kabát.

A múlt héten Weazprémy Zoltán főispán be- 
inritálta egyik főbiráját — feketekávéra. A fekete­
kávétól ugyan Tőrök Bálint óta irtózik a magyar 
ember természete, de hát a főispán parancsa pa­
rancs a vármegye másik sarkában is, • annak en­
gedelmeskedni tartoznak, csodálatos, még a főbirák 
is . . .

Szóval a főbíró készftlódfli, pakkolni keltett, 
1 bőrögdjébe belerakták a ruhát, fehér 

»MP *f7éb crámókzjikati ott volt a szobiban 
gy tar«« kis fiaeikája is, aki bölcs arccal 

te, figyflto az eseményeket. Eközben meghallja, 
hogy a mama azt kérdi a papától :

~ A x"erenez József kabátját is elviszi?
— Hogyne ! — fe'elte röviden, mire György 

urfi is megszólalt
— Édes apám, igazán elviszi a Fercncz József 

kabátját ?
— Igazán fiacskám, a legigazabban.
— ügy?* . . Hát akkor mit fog majd a ki­

rály magára venni ? . .

A* acél borotva.
Mindenesetre nem a legkellemesebb állapot, 

ha valaki irtózik a borotválkozástól s a hivatása 
gyakori borotválkozásra kényszeríti. Letzter, a bo­
hém vérü fényképész mindig fejvakargatva nyit be 
a borbélyüzletbe s az arca a szivárvány minden 
színét játszs, amíg a műtét tart . . .

Hálom hét előtt borotválkozott legutoljára 
Megcsinálta a végrendeletét, s aztán n$ma megadás­
sal tűrte, hogy beszappanozzák.

Mikor végig szalad arcán a kés. felszisszent 
és bús arccal fordult a borbélyhoz:

— Mondja csak mester, acélból van ez a 
borotva ?

— Acélból.
— Gondoltam, azért szikrázik tőle a szemein.

Különös ismertető jel.
— Súlyos testisértős vétsége miatt került tör­

vénybe Bálint János A rendőrségen Mile Pál fogal­
mazó veszi fel vele a jegyzőkönyvet ■ a kihallgatás 
során megkérdezi tőle;

— Van e valami különös ismertető jele?
A vádlott ránt egyet a subáján, tűnődve bá­

mulja a plafondot, aztán tlegmatikusan mondja
— Vanni van . . .
— Nos és mi legyen az ?
— Hát az egyik a nagynéném, aki olyan s ü- 

k e t mint a föld, a másik a bátyára, aki bicegi 
ballábára, a harmadik az anyósom, aki . . .

— De hát ez nem a kend ismertető jele . . .
— Hát legyen a tekintetes űréi 

— vágja rá együgyüen Bálint János.

Vándor-színészek.
A „Múzsa-kávéház“ márványasztalainál 

borotvált arcú papok, szecessziós ruhába öl 
tűzött tragikák és csalogányok fogyasztották 
reggelijüket, külömböző reményekkel várva 
a rirágvasárnap döntő csatáját, melylyel a 
nyári vándorlás kezdődik uj igazgatóknak 
falukat hódiió repertoirjával.

Kitűnő helyekkel, pontos gázsival éa a 
stinmüirodaiom legújabb termékeivel csalo­
gatják Théiia apostolait a miniszteri kon­
cesszióval fel nem jogosított igazgatók, kik 
egymás orra elől halásszák el a felvidék és 
az alföld vegyes ajkú mezővárosait, hol a 
darabok másod és harmad keresziségben ré­
szesülve vonzzák az újdonságokért lelkesülő 
babituékat.

— Nos, nagyeádkám, akar-e hozzám 
szerződni ¥ Hatvan korona fizetés, tiz korona 
előleg s minden világvárosban egy peroentes 
juialomjáték. Szerepkör nálam nem létezik. 
Ma naiva, holnap anya, majd szende és súgó.

Némi habozás, megfontolás után létre­
jönne* a szóbeli szerződések, melyeknek 
meg nem szentesített törvényei értelmében, 
akkor válhat el tag és direktor egymástól, 
midőn a helyzet, vagy az egymást sértegető 
szóváltások parancsolják is igy hatalmas 
előnyt és hátrányt biztosit a nyomtatott kon­
traktusok felett.

Holnap reggel 8 órakor indulás a köz- 
ponti pályaudvarból N . . . D . . ,-ra, szólt 
az igazgató újonnan szervezett társulatához, 
melynél nyolc férfi és hat nő volt hivatva a 
magyar mu sa léleknemesitő misszióját ter­
jeszteni. A kijelölt időben a pályaudvaron 
álltak a különböző fisonomlák, a dobozok, 
bögrék és batyuk özönével. Ä kutyatulajdo­
nosok zsinegen rángatták ide-oda kedvenc

ölebecskéjüket, mik „Lola“, „Pubi“ és„Bobi“ 
nevekkel egészítették ki a művészgárda név­
sorát.

A szalonkooei ajtaja feltárulván, a mű­
vésznők a fapadok kényelmes rugóira he­
lyezkedtek, néhány an erős cigarettafüsttel 
telítvén a levegőt.

Jenő, a jól táplált buffó a sarokba hu- 
lódva sóskiflin rágódott, mig a napbarnított 
titkár aszaltkörtével igyekezett eloszlatni a 
vállára nehezendő gondokat A babaarcu 
naiva bánatos szemeit a tova rohanó zöld 
vetéseken pihentette, a hatalmaehangu pri 
madonna pedig egy-egy trillával köszörülte 
kolorá tur-hangszálait.

A drámai hős ülőhely hiányában, bo- 
szuálló tekintettel fikseirozta a kényelmesen 
elhelyezkedett paraszt atyafiakat s rettentő 
tervet készített a kellemetlen utasok mi­
előbbi eltávolítására.

— Meglássátok — súgta a kollégák fü­
lébe, — mindjárt ülőhelyhez jutok a fel­
borzolva haját, az ablakra meresztette kitá­
gított pupilláit. — Brr, de hideg van 1 kiál­
totta a legmegbízhatóbb hangsulylyal, mig 
a többiek izzadtságtól párolgó arcukat törül- 
gették.

— Hogy esik a hó l — Es bamba 
némajelenet után a tenorista gégéi épek ro­
hant, hogy fojtogatási gesztussal kreálja az 
őrült rémes jelenetét, ..

— A pipából pöífékelő kubikusok ijed­
ten rohantak a másik szakaszba:

— Menjen be kondoktor ur, odaát egy 
bolond van 1

A kalauz, félelemtől és kíváncsiságtól 
-vegyes arokifejezéssel, nyitotta fel a koosi 
ajtaját, hol a hős már kinyujtózkodva ujjon­
gott a drámai hatás fenomenális sikerén. A 
bohémek a kacagástól jobbre-balra düledez

tek, a kalauz is hahotával vágódott a sárok­
ban, elragadtatva a színész találékonysá­
gától.

lg® a trupp zavartalanul folytatta útját 
Tolna dombos vidéke felé a a kicsiny őrhá­
zaknak opérettkórueok adták tudtára a seini- 
apostolok tovaszáguldozását.

N. . . D. . . kiáltja a kalauz e az igaz­
gató könnyedém ugrott le hosszú köpenyé­
ben, vándorbotját többször megforgatva a 
levegőben. Utána libasórban málhákat cipelő 
hölgyek és uracsok, mosolygó és levert ke- 
délylyel nézve a nyári kálvária érne első 
stációja felé.

— A. nagy korcsmában rakják le pók- 
módjaikat ós nézzen lakás után mindenki 
hangzott a direktori parancs.

Ott perc múlva összeszaladtak a szom­
szédok. ,v

— Megjöttek a komédiások, hangzott 
szerteszéjjel, s vigyorogva nézték a hölgyek 
le fel s oldalt kicsapott kalapjait.

Óriási konkurenciával Űzték egymást 
házról házira a fődéi után sovárgó művészek 
hogy napdijak fejében alkudják ki a tarka 
huzatba burkolt pelyheket, mik legtöbbnyira 
penészillattal töltötték meg a vacsorahíányu 
gyomrokat, ,

Hosszú keresgélés és még több ékes rá­
beszélés után néhány háziasszony szive las­
san megindult s a sárga agyagos parkettek 
néma - részvéttel üdvözölték a kopott ládákat, 
melyékben a polgárruhák a diszmagyarrsl 
vegyülve szociális elvek nélkül pihentek.

A korcsma termében ezalatt söröshordó 
kát hengeritettek a színpad talapzatául s a 
színészek, élükön a kormányzójukkal, sür­
gősen fáradoztak a deszkák összeállításán.

Az előfüggöny kék mázolásán a ma­
gyar címer ékeskedett a kulisszák mögött,
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Okt 18. Pénteken „A nap hőse“, bo- 
hóaat. Újdonság először. (B.)

Okt. 20. Szombaton «Nap hőse" 
operetta, (C )

Okt. 21. Vasárnap d. u. „Felhő Klári" 
népszínmű.

Este: „Koldus gróf“, operette. (Kis­
bériét.)

A kis herceg. Leeoque legbájosabb, 
fülbemászó zen éj ü dal játékában gyönyörköd­
hetett tegnap este a színház közönsége. Va 
lami mondhatlan báj, kedvesség, szeretette- 
méltóság ömlött végig az egész színpadon. 
A régi operettek emléke vonult át a közön­
ség során őa szinte hallani véltem az össze­
hasonlításokat a régi melodikus, bájos és az 
uj lábfioatnitő monoton zenéjü daljátékok 
között, Offenbach, Strausz, Laeoque, Hervó 
stb. mily nagyok voltak mint Gary 11 Monk- 
ton és társai invenció, dallam és hangszere­
lés tekintetében. A tegnapi előadás messze 
felülmúlta az átlag előadások színvonalát. 
Zilahyoé kitünően hangnál volt és valóság 
gal brillírozott. A szerep prózai részét is 
anynyi bájjal játszotta meg, hogy a közön­
séget valósággal elragadta. Partnere Vida 
Ilona biztosabban mozgott, mint máskor és 
énekszámai is eléggé érvényesültek. Polgár 
kitűnő alakítást nyújtott Frimusz szerepében. 
Végre valódi szerepkörében láttuk ezt a ki­
váló művész embert. A kar hat szépe csodás 
precizitással énekelte a „Folyik az orra vére“ 
cimü dalt. Szóval a tegnapi előadás minden­
ben megfelelt a követelményeknek, csupán a 
zenekarban volt hiba. Illene már Fekete 
karnagy urnák valamit tenni az ellen, hogy 
a réztrombiták és dobok ne dühögnének. — 
Azután a karmesternek ismerni kell az éne­
kesnőt és hangjához mérten kellene vezé­
nyelni a zenekart Radó Anna éneke soha-

halványlángu petróleumlámpák szolgáltat­
ták a villamos fényt, melynél a ruhatár hát­
rányai őszinte effektusban érvényesültek,

Mielőtt az előadások sorozata, vagyis a 
verkli szerint betanult műsor a közönségnek 
beadatott volna, a titkár ur egy ismerkedési 
estélyt improvizált a garcon patikárius nevé­
ben, ki mitsem tudott a nevében történt meg­
hívásról, s igy ámulva,, bámulva fogadta a 
belépő tagokat.

Óriási zűrzavar, ügyetlen hajlongás és be • 
mutatások között állt mr g a gárda a garoon- 
szoba közepén, hol a háziúr, mint a villám­
tól sújtott némber, tehetetlenül áimélko- 
dott a nem remélt szerencsétlenség fölött. 
A gyakornok székek után futkosott, a jelen­
levő gazdatisztek pedig a pincébe szalasz­
tották a laboránst, hogy bikavérrel tegyék 
kedvesebbé a feszes társalgást.

— Nagysád, — szólt a tiszttartó a bo 
gárszemü énekeshőhöz, — ismeri-e azt a 
nótát: „Patikámé kutyája!“.

— Nem szoktam a kutyákról énekelni, 
felelte osillogó szemeinek legnagyobb indig 
nációjával — de hogy más fogadtatásra vol­
tam elkészülve, annyi bizonyos.

A vendégszeretetében mélyen sértett 
háziúr lapo>, borvirágokkal díszített orrát 
felhúzván, imponáló pózba vágta magát, 
hogy e szörnyű trompffal sújtsa a jelenle­
vőket :

— Én nem hívtam önöket, de ha már 
itt vannak, igyekezni fogok, hogy jól talál­
ják magukat.

A nők felugráltak helyeikről, s kalapok 
és boák után kapkodva, megvető pillantá­
sokkal mérték le a fölig piruló titkárt, mint 
eme sérelem szándékos szerzőjét.

A kellemetlen elszólást a háziúr bölcs 
ötlettel igyekezett jóvá tenni: parancsot

sem tud érvényesülni a csinnadratta bumm 
miatt, pedig tud énekelni, csupán hangja 
gyenge. — A közönség zsúfolásig megtöl­
tötte a színházat

A debreceni színház Rákóczi ün­
nepélye. Zilahy igazgató nagy fény nyel 
óhajtja megünnepelni a* országos Rákóczi 
napokat. A nagyszabású ünnepséghez az elő 
készületek már megtétettek.- a. mindenképen 
érdekes programra már össze van állítva és 
annak sorrendje a kővetkező : Rákosi Viktor 
„Rákóczi fia“ cimü történelmi szinmü. Szávay 
Gyula „A regéoi kisharang“ cimü alkalmi 
szinjátéka. Patoubány Olivér és Ziruska 
Andor „A rodostói nagypéntek“ alkalmi ün­
nepi játéka és Vidor Matozi ez alkalomra 
írott költeménye. „Rákóczi hazatér." Az ün­
nepi előadások e hó 28 29 és 30. tartatnak 
a színházban. Zilahy igazgató mindent el­
követ, hegy a debreceni színház ünnepélye 
mindenképen méltó legyen a nagy nemzeti 
ünnephez.

HÍREK.
— Rákóczi ünnepély a kollégium 

ban. A jogász önképző társaság mára ha­
lasztotta el a Rákóczi ünnepély megtartását, 
melynek sorrendje a kővetkező: 1. Kuthi 
Sándor, a J. O. T. elnöke, megnyitó beszé­
det tart. 2. Szüos Margit urleány hazafias 
költeményt szava!. 3. Vásáry István, András 
és József jh-k. 1711 bői való bujdosó nótá­
kat játszanak. 4, Dr. Varga Lajos ur emlék 
beszédet mond. 5. Lányai Piroska, a debre­
ceni színház művésznője kuruc dalokat éne­
kel. 6. Szávay Zoltán jh. magairta költe­
ményt olvas fel. 7. Ebergényi László jh. 
zlkalmi költeményt szaval. 8. Szántó József 
ur tárogatón magyar nótákat ad elő, Kovács 
Béla, Bartók Ferenc, Hajdú Béla, Karakas 
István, Harsányi Géza jh. zenekisérete mel­
lett. Kezdete d. u. 5 őrskor.

— Debrecen Boosk&yért. A Debre­
cenben felállítandó Bocskay szobor ügyében 
kiküldött bizottság Weszpréaay Zoltán főis­
pán elnöklete alatt, tegnap délután ülést 
tartott, amelynek egyetlen tárgya a szobor 
leleplezés idejének megállapítása volt. Hosz- 
szabb vita fejlődött ki a bizottságban a tárgy

adóit gazdasszonyának, hogy készítsen ha­
marosan jó vacsorát.

A felizgatott kedélyek erre leosillapul- 
tak, de annál zajosabbá vált a konyha helyi­
sége, hol a szakácsáé ugyancsak nem válo­
gatott szavakkal diosérgette a váratlan ven­
dégek éhes gyomrát, mire egy hatalmas 
arcsuhintás csattant el a tűzhely árnyékában. 
A patikárius ilyképpen adta tudtára gazd­
asszonyának ellenkezést nem tűrő felsöbb- 
ségót, mire a szárnyasok kivégzéséhez fo­
gott, melyek pelyhedzö toliakkal kerültek a 
lábosba

Bús magyar nóta és operette-egyvele- 
gek között üdvözölték a gazdasezony dühé­
vel készült csirkepaprikást s olyan galopp­
verseny nyel bökdősték villájukat a serdülő 
combokba, hogy néhány pillanat múlva már 
csak a tál oldalán maradt néhány csipet 
hirdette a múlt felejthetetlen emlékeit.

Aztán búcsút vettek a háziúrtól s a 
pirkadő hajnal csendjét a felháborodás és 
szemrehányás jelzői tették hangossá, melyek 
mindinkább erősebb rohamban zúdultak a 
titkár fejére, ki kaján mosolylyal vágta vissza 
a sértéseket. .,

— Ugyan, kérem, ne civakodjanak ! Hát 
mit ettek volna, ha odahaza maradnak ? 
Szalonnát, pörcöt, vagy aludt tejet, úgy e ? 
Nps, hát fogják be a szájukat, az a csirke- 
paprikás megérdemelte ezt a faeeoet I

Másnap a halvány betűkkel litografiro- 
zott ezinlap a „Képviselő urat" hirdette el­
sikkasztott mellékalakokkal, kiknek a tagok 
számához képest kellett elsülyedniök. Ezt 
követte a „Válás után", a „Dupla anyós“, 
vagy a „Zeneszerző kalandjai“ elnevezéssel, 
amiként a közönség darabismerete kívánta, 
hogy az ócskaságok ismeretlen cim mez# be 
burkolva, újdonságnak gyanitlassanak.

körül, mire Weszprémy Zoltán főispán ki- 
jeleniette, hogy szerinte jobb volna, ha a 
bizottság akkor határozna a leleplezés ügyé­
ben ha a szobor Debrecenbe érként. Ezzel 
szemben Tüdős János és Aozél Géza no­
vember 11 ik napját ajánlották a leleplező« 
ünnepély megtartására, főbbek hozzászólása 
után a bizottság a tegnapi ülésen végleges 
határozatot nem hozott. ^ bizottság legkö­
zelebbi ülésén fog ez ügyben érdemlegesen 
határozni.

— A káptalan Wolafka hagyatéka
ellen. Érdekes tárgyalási idézés húzódik 
meg a hivatalos lap tegnapi számának hir­
detései között, Ä nagyváradi latin szert, 
káptalan nevében Fetser Antal püspöki hely- 
nök mint főesperea rendes keresetet indított 
Wolafka Nándor, az elhunyt kanonok ha­
gyatéka ellen 95 362 korona 02 fillér és jár. 
erejéig a debreceni törvényszék előtt, hol 
november 10-én délelőtt 9 órakor lesz a per­
felvétel. Az idézés felszólítja az esetleges 
örökösöket a kápviseltstósre.

—• Rákóczi hamvai. Törők tanár 
antropológus a magyar küldöttség állandó 
felügyelete mellett dolgozik Rákóczi és búj- 
dosó társai csontjainak kiemelésén, átvéte­
lén, összeállításán és lefényképezésén. A mai 
nap legfontosabb eseménye, hogy a küldött­
ség konstatálta, hogy Thallóczy Lajos osz­
tályfő megta’áíti« Zrínyi Ilona teljes-földi 
maradványát, nem pedig amint előbb hitték, 
csupán a fejét. A budapesti egyetemi ifjúság 
kőrtben felmerült aa az eszme, hogy az if­
júság gyaleg zarándokoljon Kassára Rá­
kóczi temetésére. Az eszme kivitelére külön 
bizottság alakult. A bizottság tegnap fölhí­
vást intézett az ifjúsághoz, úgyszintén kör­
levelekben hívta föl a vidéki főiskolai hall­
gatóságot a csatlakozásra. A fölhívás min­
denütt a legnagyobb tetszést keltette.

— A* 1st. hitközségi tagok figyel­
mébe. Ertesittetnek a t. tagok, hogy a Deák - 
Ferenc u. izr. templomban az istentisztelet — 
további rendelkezésig következő időben 
fog kezdődni: Péntek este fél5 órakor, szóm­
ba! on délelőtt 9 órakor, délután fél 4 órakor. 
Köznapokon reggel egynegyed 7 órakor és 
este háromnegyed 5 órakor.

___________ ________ 3

A hat napi műsor befejezése után cso­
magoláshoz látott a társulat. Ezt azonban 
megelőzte az öltözőben tartott konferencia, 
vagyis az indulás előtti sztrájk, midőn ku­
lisszákat hasogató hanggal s nyilvánosságra 
nem való gesztusokkal jelezték elégedetlen­
ségüket.

— Mennyi keli magának a mozdulásra? 
— kérdezte egyenkint a titkár a lakást és 
kosztot utólagosan fizető szinészszövetke 
zettől.

— fin nyolez koronán alól nem moz­
dulhatok 1

— Nekem tiz kell, alább egy tapodtat 
sem teszek 1

— Lasabban hölgyeim és uraim 1 Min ­
denki kap fejenként négy koronát, punktum. 
Aki jön, jön — aki marad, marad.

— Hohő, az nem úgy van! — ágált 
Eoskay személyeeitője fel és alá járkálva a 
parlamentté alakult helyiségben. — Vagy 
pontoa gázsi, vagy indulás, Nincs pénz, nincs 
színész 1

— Nem minden este megkapta a ko­
ronáját ?

— Az nekem nem elég I Nem azért 
kínlódom ezeken a rozoga deszkákon, hogy 
mindig csak irót egyem.

— Ha neii tetszőik, menjen a Nem­
zetibe.

— De ez még ae járja 1 — vágott közbe 
a tenorista. — Minden este a színpadon va­
gyok, az egész falut összeszáladgálom egy 
pá? rongyos kellékért, hajnalban a szinlapok- 
kal futkosom s alig telik egy hitvány pár 
virslire, amit kút vízzel kell lenyomtatnom, 
ha jól akarok lakni.

— Evett már maga rosszabbat is 1
— Ahoz magának semmi köze.



__ Debrecen város virilisei. Debrs 
cen város igazoló választmánya a tegnapi 
napon végleg összeállította a legtöbb adó­
fizetők névlajtsromát, mely 8 napig közszem­
lére van kitéve a városházán. A névsor a 
következő: Simonffy Imre 918170. Kardos 
László 619614 dr Ujfalussy József 6066 32. 
A ion Jenő 591606. Riokl Géza 5783 93 Ve- 
csey“ Zoltán 519972 Dr. Bruckner Ernő 
5039-74. Zádor Lajos 4588-58 Szikszay „La­
jos 448060. Györffy Aladár 4176 34 Áron 
Miksa 3702 33 Koszorús Lajos 3646 .70 Gara 
Alajos 314815 Hauer Bertalan 295610 RickI 
Antal 289915. Reichmann Armin 2880 39. 
WeichingerKároly:2806-36. dr. Gajzágó Béla 
2753 46. Fürst Ödön 274612. Lampreoht Fri­
gyes 2711 "40, Németh András 2698 70. Fied 
Emil 2537-49. N <gy Jskab 2397 89. Dr Tü­
dős János 2530.34. Lukács Ármin 2376.78 
Dr Sz. Szabó János 2289 64. Stegmüller Ár­
pád 2253-50. Dr Széli Kálmán 2226 92. Hor­
váth István 2198 76. Lestyán Adorján 2177*54. 
Szentesi János 2141*35. Kállai Sándor 2048*28. 
Lusztig Károly 2039*29 Komlóssy Dezső 
2022 50. Zöld János 2018 65. Jóna István 
2018-65. Geiger Simon 2005 90. Harangi Sán­
dor 2004 02 Kovács József polgárm. 1991*28. 
Dr Koosár Gábor 1866*18. Szentkirályi Ti­
vadar 1860*52.Jóna János 1855 91. Ifj. Hor­
váth Tamás 1843 53. Kenyeres Károly 1836 13 
Dr Nagy Lajos 183272. B. Kövesdy Imre 
1813 37. Csanak József 1809 97 Jámbor Já­
nos 1805*45 Dr Rottler Béla 1797*50 Id Bá­
nyai látván 1790'78, Debreceni Lajos 1710*68. 
Boldog István 1755 91. Gyarmati István 
1755 14. Ungvár.v József 175344. Balogh 1st 
ván 174703. F*lk Lajos 1745*—. Tóth Ist­
ván 1729 68. Szántó Győző 1697 58. Ha-du 
Gyula 1671*61. dr C iikos Sándor 1669*46. 
Riesz Henrik 1662.74 Horváth János 1642 53. 
Löfkovits Arthur 1621*70. Polgári Bálint 
1619 89. Hooof -lder Jakab 1613 45 Komlóssy 
Arthur 1607.04. Móricz Ferenc 1592 78 Fleis­
chmann Mór 1585 17. Szép József 156185. 
Gebauer Károly 155006. Ifj Kertész István 
1546*63 Hutflész Kázmér 1525 09. Kertész 
János 1519.04. Bessenyei Széli Farkas 1512. 
Veosey Viktor 1476 76. dr Varga Elemér 1473* 
Aczél Géza 1473 10 Vadon Sándor 1468-42. 
Murakőzy László 1468*20. Szabó Kálmán orsz. 
képv. 1463 64. Debreczeni Jenő 1452 84. Kiss 
Mihály 1446 96. Gáli Ferenc 1442 84. Szaíay 
József 1423 34. Simonffy Emil 1420 40. Szi-

4____________ ___________________

— Hát nagysádnsk mennyire van szük­
sége ?

— Annyit kérek, mint a többi, azt hi­
szem, megérdemlőm.

— Az nem tartozik ide 1
— De a kutyafáját, eleget hallgattam, 

most már én is kinyitom a számat, szóit a 
gazellaszemü naiva, parányi ökleivel a fes 
tékes dobosát döngetve.

— Fogja ha a száját.
— Nem fogom — ne avatkozzék az 

en dolgomba. Ha az kiabálhat, aki egy szót 
sem tud a szerepéiből s mindég csak 8 su 
góra sandít, akkor én is lármázhatok !

— Egyik olyan szamár, mint a másik 
— vágott közbe az igazgató, ki a háború 
éles szóbombáit kellő flegmával hallgatta. 
Ne tüzelj Feri, fordult a heves véri! titkár­
hoz. Már három éve vezetek társulatot, de 
még ilyen cigánysátorral nem találkoztam. 
Hát azt hiszik a bőrömből vágom ki a pénzt. 
Nem látták, milyen rosszul ment ebben a 
fészekben. Most is a feleségem óráját kell 
elzálogosítanom, hogy kimozdulhassak.

— De én nem adom, — pityergett az 
asszonyka. — A múltkor is azt mondtátok, 
hogy a bérletből rögtön kiváltjátok s három 
hónapig utazgatott utánuuk a postával, mig 
megtudhattam róla, hogy hány óra van.

— Ne sirj fiam. Hisz látod, hogy semmi 
belá.ása sino* ennek a bandának. De majd 
máskép less ezután. A lécet töröm össze a 
.hátukon, ha készületlenül jönnek a szín­
padra. Aki nem akar tanulni, menjen susz­
ternek vagy kubikosnak.

Gladiolus.

légyi Imre 1418*46 dr Kenézy Gyula, 1406 04.
Hegedűs Ferenc 1396'—. Balogh István 
1887 53. Szabó Lajos 1377 20. Gyarmathy 
Jáaos 1374*42. Ménes István 1368*11. dr. Ke­
mény Mór 1866*24 Póttagonként szerepel­
nek a következők: Kertész Imre, Polgári Jó­
zsef,J Kaszanyitzfcy Andor* Pásztor János, 
dr. Szántó Sámuel, Kerekes Géza, Szikezay 
Gyula, id Harsány! István, Szabó Mihály, 
Szikezay Albert stb.

— A bevándorlás nyilvántartása. 
Hajduvármegyéhez tegnap érkezett meg An- 
drássy Gyula gróf belügyminiszter ama ren­
deleté, amelyben meghagyja valamennyi 
törvényhatóságnak és az összes határszéli 
rendőrkapitányoknak, hogy a - bevándorlásról 
statisztikai adatokat gyűjtsenek. Ennél az 
adatgyűjtésnél különösen a kővetkező körül­
mények tartandók szem előtt; Minő az illető 
külföldi anyanyelve? Beszél e magyarul? 
Mióta tartózkodik itt a kapott e már koráb­
ban valamely magyarországi községbe szóló 
bizonylatot ? És hogy állandóan itt akar e 
maradni az illető Magyarországon vagy 
nem.

— Turistáxás » debreceni tornaegy­
letben. A debreceni tornaegyeeület olhatá 
rozta, hogy a már eddig is szokásban volt 
vasárnap délutáni gyaloglásokat állandósítja 
s ezekre a tagok figyelmét felhívja. Külö 
nősen a szép őszi délutánok alkalmasok e 
célra, de télen sem szünetelnek a nagyobb 
séták. Legközelebb október 21-én a eől 
Szepessóstó, 28 án Haláp, november 4-én 
Téglás, 11-én a paci erdő, Veker, 18 án 
Szoboszló, 25-én a látókóp, december 2 án 
Zelemér. Indulás mindig délután egy óra 
kor visszatérés esetleg vasúton is lehetséges. 
Jelentkezők a rendes tornaórákon kapnak 
részletes felvilágosítást (hétfőn, szerdán, 
szombaton este 8 és 8 óra között.

— ft. vargakerti gyilkosság. Á rend ■ 
őrség és csendőrség együttes nyomozásának 
ereduiényeképen Petnebázy vizsgáló bíró 
tegnap vizsgálati fogságba helyezte Arvay 
Gyulánál és szeretőjét Zsarnay Bélát, kik 
együttesen határozták el Székely Károly 
borbély tanono elpusztítását. Petnebázy viza 
gáló bíró tegnap hallgatta ki a letartóztat- 
takat, akik a vallatás folyamán töredelmesen 
beismerték, hogy Székely Károlyt elpusz­
títani érdekükben állott, hogy boldogságu­
kat senki se zavarja. Petnebázy súlyos bűn­
cselekményt látván fennforogni az előzetes 
letartóztatást elrendelte, amely ellen mind 
két vádlott felfolyamodással élt a törvény­
szék vádíanáosához.

— Rigó Janóéi mint örökbe. Érde­
kes és megható hir lesz Rigó Jancsira, aki 
jelenleg Barlinbe tartózkodik, hogy apai 
örökséghez jutott A Chimay hercegné eze­
relme révén világhírre jutott oigányprimás 
sok szomorúságot szerzett szüleinek azzal, 
hogy törvényes hitvesét elhagyta a a „bű­
bájos hercegnődnek — igy szokta 6 cí­
mezni — feltétlenül hűséges kővetője lett. 
Edesatyja, 4d. Rigó János, a múlt év októ­
ber 29 én halt el s Írásbeli végrendeletet 
hagyott bátra, melyet a székesfehérvári já­
rásbíróság a, napokban intézett el végleg. A 
760 koronára becsült ingó és ingatlan va­
gyont a bíróság kiutalta az örökösnek s 
ebből Rigó Jancsinak kéthatod rész jut. Az 
írott végrendelet, ami falusi cigányoknál a 
legritkább szokás, különösen kiemeli, hogy a 
törvényes rész Jancsi fiának okvetlen kiadas­
sák. Az öreg ezzal akarta bizonyítani, hogy 
teljesen megbékült fiával. Rigó Jaricsi 253 
korona 33 fillért örökölt s a ku'atási végzés 
neki Berlinba küldetett.

— Elfogott betörők. Hosszabb idő 
nyomoz már a debreceni csendőrség egy be­
törő banda után, amely hónapok óta bátrai 
latos vakmerőséggel követi el betöréseit. 
Néhány hónnappal ezelőtt a Sestakertben 
történték nagyobb lopások, újabban azonban 
a bflldogfalvai és Booskay kertben működ­
nek a betörők. A osendörség nyomozásának 
a tegnapi nappal meg volt az eredménye, 
amennyiben sikerült neki felderíteni a betö­
rők bandáját, amely nagyban megkönnyíti
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azok kéirekeritését. A banda néhány tagját 
már is kézrekeriiették, akik beösmerték tet­
tüket és aAügyéssség fogházában ráróják 
méltó büntetéseket.

— A debreceni önkéntes iskola.
Megemlékeztünk annak idején arról, hogy a 
61. gyalogezrednek nincsen Debrecenben ön- 
kéntes iskolája. Ez a kérdés számos félreér­
tésre adott okot, ami arra indította Kovács 
Jfózsaf polgármestert, hogy kérdést intézzen 
a honvédelmi minisztériumhoz. A polgár- 
mester kérdésére ma jött meg a válasz. 
Eszerint JakelMussy miniszter kijelenti, 
hogy a debreceni 61. gyalogezrednek Debre­
cenben leiz az önkéntes iskolája. A Bród- 
ban levő 39 gyalogezred önkéntesei is ide 
tartoznak s amennyiben indokoltabb az fi. 
letö önkénteseknek a Debrecenben való tar- 
tózkodáe, áthelyezésük iránt folyamodhat­
nak. Az önkéntes iskola tehát a Pavillon 
laktanyában lesz.

— Magyarok Rodostóban Randazzo 
F. Francesco, a rodostói r. kath. plébánia 
lelkésze írja, hogy az utóbbi két esztendőben 
most már harmadszor járnak Kons!antiná- 
poly és Rodostó vidékén magyar emberek 
Rákóczi és a többi ott eltemetett bujdosó 
hamvai ügyében. Előzőleg több mint másfél 
évtizeden át mindössze tiz ember járt ott 
ezen feladatban. A legnevezetesebb magyar 
kirándulás a száműzetésben elhunyt kuru- 
oaink nyugvóhelyére az az expedíció volt, 
mely Thaiy Kálmán vezetésével kereste fel 
a vidéket 1888 ban. Ennek az expedíció aak 
sz eredményei részletesen le vannak írva 
Thaly Kálmán munkájában. Rákóczi, Ber­
csényi éa Csáky házai ma persze már idegen 
kézen vannak s Zepharovies Lajos konzul 
azt az eszmét vetette fel, hogy a különféle 
emléktárgyakat egy Rodostóban léteSiUndő 
Rákóczi múzeumban kellene egybegyüjtem. 
Az emléktárgyak minden valamire való da­
rabja azonban visKzakuriilt vagy visszakerül 
Magyarországba, a museum tehát kevés ér­
deklődésre tarthatna számot. A Rákóczi há­
zak roskatagsága miatt el nem szállítható 
emlékekről fényképfelvételek nyújtanak majd 
hiteles képet.

— Gyors privát kölcsön. 100.000 
korona áll rendelkezésemre, melyet igéoybe 
vehetnek : Katonatisztek, állami, «.egyel és 
városi hivatalnokok s más hitelképes egyé­
nek. Budapesti és Bécsi bank képviselet 
amortizációs kölcsönökre. Utólagos díjazás. 
Meghívás a személyesen jelentkezem, Fenyő 
L. S. Tizenhárom város u. 31. sz.

— Elhagyott tárgyak árverése. A 
vasúti kocsikban és állomási helységekben 
elhagyott tárgyak, u. m. bőröndök, táskák, 
kalapok, esernyők, botok és ruhák árverése, 
a debreceni állomás podgyász felvételi he­
lyiségében folyó hó 23-ikán d. u. 2 órakor 
tartatik mag.

— A gépészmérnökök harcra sora­
koznak. A magyar gépészmérnökök tekin­
télyes kara, társadalmunknak ez a nagy 
feladatok megoldására hivatott osztálya — 
olyan lehetetlen állapotok közt tengődik, 
hcfgy maholnap már hivatásának Uljesiié; 
sére is képtelené válik. Nem titok senki 
előtt, hogy a fiatal gépészmérnökök, — a 
mai nehéz viszonyok közepette —a gyá­
raknál, vállalatoknál, az irodákban a lege­
lemibb szükségletek fedezésére is elégtelen 
fizetést kapnak. Arról pedig, hogy társadalmi 
állásuknak megfelelően élhessenek, vagy 
családalapításra gondolhassanak, még a leg 
merészebb fantáziával se szabad álmodniok. 
A lehetetlen állapotok több ízben szövetke­
zésre nógatták őket, — de a kellő erély hi­
ányában — az ellentétes érdekek mesterié 
ges előtérbe tolása mindanuyiezor megaka 
dályozia, hogy e szövetkezés eredményt mu­
tathasson föl. Most végre is betelt a prhár 
és komoly akcióra készülnek. A wVállalko­
zók Lapja“ közli a mozgalomra való fal hí­
vást és kéri az érdekelteket, hogy címüket 
adják meg a nevezett szerkesztőségnek, hogy 
azokat az előkészítő bizottsághoz továbbít­
hassa, amely a legrövidebb időn belül ak 
oióba akarja léptetni a szövetséget.

— Kossuth Lajos Tivadar olasz 
vasúti elnök. Milánóból táviratozzék, hogy 
ott tegnap is Sooieta Banoárie I tali nua támo-
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tatásával uj vasúttársaság alakul, melynek 
hivatalos elme ez: Soeieia Anonima ler la 
Coetrotipoe e I’Eseroisione dalle Strada Fer­
rate Complementari Seeondurie per VAppan- 
nino e 1’Adriatic ou. Az uj társaság részvény­
tőkéje négymillió lira, mely fokozatosan 
tizenötmillióra emelhető. Az igazgatótanács 
elnökévé Kossuth Lajos Tivadart, a föld Közi 
tengeri vasút volt vezérigazgatóját választót 
ták meg.

— Hirtelen halál a főtárgyaláeon.
Sátoraljaújhelyről sürgönyzik: Grünfeld Vil­
mos dr., akit a sátoraljaújhelyi törvényszék 
tömeges katonaszabaditáe miatt felelősségre 
vont, a tegnap megtartott főtárgyaláson, á 
vádbeszéd hatása alatt eszméletét vesztette. 
jí főtárgyalást e miatt félbe is kellett szakí­
tani s a folytatását ma délelőtt kliens órára 
tűzték ki Ma reggel aztán még szenzáoid- 
eabb fordulat állott ba. Grünfeld Vilmos 
dr. t az ellene emelt s kétségtelen beigazo- 
lást nyert vádak olyannyira megtörték, hogy 
még az éj folyamán erős láz fogta el, majd 
ma reggel — mivel tudta, hogy bizton el­
ítélik — a félelem őly rettenetesen megtörte, 
hogy közvetlenül a főtárgyalót) előtt szív- 
szélhüdés érte és nyomban meghalt. Holt­
testét kiszállították a halottasházba. bűntár­
sai ellen pedig a törvényszék tovább foly­
tatta a tőtárgyalást.

— Ipartestület a kovácsokért. Szám­
talan panasz hangzott már el a kováosmes- 
terek részéről az ellen, hogy a katonai ko­
vácsok polgári egyénektől munkát vállalnak 
és miután azt állami anyagból késeitik el, 
nekik utolérhetetlen konkurenciát okoznak. 
Különösen a lőpatkólásnál, a hol csak a 
munkáért számítanak fel elenyésző csekély 
összeget. Ennek meggátolására irt át ma az 
ipartestület a debreceni állomásparanosnok- 
sághoz, és kérte, hogy hasson oda, hogy a 
katonai kovácsok polgári egyénektől munkát 
ne vállalhassanak. Egyben kijelenti, hogy 
az esetben ha a katonai állomás parancs­
nokság e kérését nem teljesítené, u y kény­
telen lesz a hadügyminiszterhez fordulni e 
visszás állapot megszüntetése végeit.

— Öngyilkos honvéd. Kiss Sándor 
23-ik honvédgyalogezredbeii honvéd tegnap 
délután, a honvéd faáraknál lévő öráiiomáaon 
szolgálati fegyverével főbelőtte magát. Az 
öngyilkos katona ez év augusztus havában 
vonult be az ezredéhez, ahol azonban nem 
tudott megbarátkozni a súlyos katonai szol­
gálattal. Napok óta már búskomorság vett 
erőt a fiatal újoncon, mig tegnap az őrhe­
lyen szolgálati fegyverével követte el végze­
tes tettét. Az öngyilkosságról azonnal érte­
sítették a katonai parancsnokságot, amely 
intézkedett a hullának elszállítása és felbon­
colása iránt.

— Házassági emléklapok. Érdekes 
leirat érkezett ma Andrássy belügyminisz­
tertől — A leiratban az fos-lalíatik, hogy az 
olyan anyakönyvi kerületekben, mellekben 
a népszámlálás szerint legalább 6600 ember 
lakik, továbbá a rendezett tanácsú és tör 
vény hatósági városokban valamint a járási 
sióxheiyeken ezután az anyakövvezetöknél 
úgynevezett házassági emléklapok kaphatók, 
melyért legalább egy koronát kell fizetni. 
Az igy befolyt összsg a József főheroegsza- 
natórium egyesület alapja javára fordittatik.

— Anyakönyvi hírek : A helybeli 
anyakönyvi Hivatalnál a mai nap folyamán 
a következő ezü’etéseket és haláleseteket je­
lentették be : a) születések : Elek Piroska ev. 
ref. Dári Imre ev. ref. Kovács István ev. ref. 
Szilágyi Róza ev. ref Király Erzsébet ev. 
ref. b) Halálesetek: Gombos Anna Erzsé 
bet ev. ref. 8 hónapos, Tóth Gáza ev. ref. 
8 hónapos, Kovács N. hal vesz illetőit, Szabó 
N, ev. ref. 22 hónapos, Kiss Sándor ev. ref. 
23 éves, Gombos Endréné az. Kuthi Ilona 
ev. ref. 53 éves, Kovács Gyula ev. ref. 18 
hónapos, Cseke Sándor ev. ref, 12 éves.

— Öngyilkosság. Darvas Ferenc 
50 éves foglalkozásnélküli egyén ma
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délelőtt a nagyerdőn egy 7 milliméte­
res revolverrel halántékon lőtte magát.
A szerencsétlen ember a nyomor elől 
keresett menedéket a halálba. A sebe­
sültet a közkórháziba szállították és 
gondos ápolás alá vették. Életben ma­
radásához azonban kevés remény van.

— Pofoxs&k a Lásárt. Ezúttal nem
a bibliai, nem a föltémaaztott Lázárról van 
szó, hanem Nemes, Rátkai alias Neuman 
Lázárról a volt debreceni rendőrfőnökről, aki 
ezidőezerint M*kőn tölti be a vásári bódék 
pofozó gépének szerepét. Azt azonban már 
elöljárójában meg keli állapítani, hogy a 
makói Lázár roppant lezüllött, a pofozó pub­
likuma igencsak alpári nép. Egy ideig úri 
emberek is méltattak néha néha egy egy ba­
rátságtalan pofonra, de most már o *ak cigány­
muzsikosok kapják közre néhány kemónyfa- 
aszlal alá guritó pofonra.

A makói oigánymuzsikueok által kiutalt 
pofonokról ékes nyílttéri nyilatkozatok tanús­
kodnak. A makói Maros eimü hirlep hasáb­
jain a következő nyilatkozatok jelentek meg 
a minap :

I.
Alólirott, a zenészek mozgalmiból kifolyólag 

felkerestem a Mikéi Hírlap h. szerkesztőjét és ott 
egy nyilttéri közleményt adtam át neki közlés vé­
gett és a közlési dijat hat koronát előre kifizettem- 

1 Nyiltterünk azonban nem látott napvilágot 
azon egyszerű oknál fogva, mert a dologban érde­
kelt korcsra áros még egyezer annyit, azaz tizenkét 
koronát fizetett a b. szerkesztőnek nyiltterünk meg 
nem jelenéséért.

Ezért, a zenészekkel szemben elkövetett kö­
zönséges és kapzsi üzleti eljárásáért só, skorpió, 
rátkai, nemes Neumann Lázár Lászlót a Méneii-féle 
nyilvános mulató helyen mutatása közben úgy vág­
tam pofán, hogy az asztal alá esett.

Ezzel az ügy részemről a lovagiasság szabá­
lyéi szerint, hozzá méltó befejezést nyert.

Makó, 1906. október 13.
Kolompár Mihály 

cimb almos.
II.

Értesítem a „Makói Hírlap“ segéd-szerkesztC- 
jét, a csinos kis Neumann Lázárkát, hogy a Ménesi- 
féle nyilvános házban a tőle elvett revolvert, 
melyet használni akart akkor, amikor Kolompár ze­
nész felpofozta, — a rendőrségen beadtam és ott 
átveheti.

Egyben felkérem a segéd-szerkesztő urat, hogy 
hallgatásomért és a revolver visszaadásért a nekem 
Ígért négy koronát a revolver átvételekor juttassa a 
szegényeknek.

Makó, 1906. október 13.
Ferenczi Sándor 

hajó-munkás.
A Makói Hírlap segéd szerkesztője, úgy 

értesülünk párbajra akarná hivni a cimbal­
most, ha nem félne a további pofonok özö­
nétöl.

— Rendőri hírek. Széli András ár­
pádtéri lakos panaszt tett a rendőrségen, 
hogy András nevű fiát Garay Balázs kovács 
mester ma reggel úgy megütötte, hogy az 
sulyoa testi sérülést szenvedett. A rendőrség 
megindította a vizsgálatot. — Altman Her­
man kereskedő ma reggel feljelentést te* a 
rendőrségen Ronyák Amália nevű cseléd 
leány ellen, aki tőle 20 korona készpénzt 
ellopásé után megszökött. A rendőrség ke­
resi a tolvaj cselédleányt.

x A legjobb formája férfi kalapok 
4—6 és 8 koronáért, a legizlósesebb selyem 
nyakkendők már 1 koronától feljebb. A 
Nyakkendő királynál.

x Eladó föld A Halápon 9 hold búza 
termő szántó föld közel az állomáshoz eladó. 
Értekezhetni ugyanott Kati Sándornál

x Kereskedelmi kópsetteéggel biró 
volt ügyvédjelölt réssletilsletben vagy bár­
hol foglalkozást, keres. Órás könyvelést és 
levelezést is elvállal. Cím a kiadóban.

x Legszebb téli árak, ulna, jó mosó, 
baroehetek, flaneliek, félposztók, továbbá pap­
lanok, flanell- takarók; szoba és lópokrőook, 
valódi Jäger alsóruhák, harisnyák Kardos 
László voázon és menyasszonyi kelengye 
üzletében, Debrecen, Koseuth-u. 9. Határozott 
ár. Alapittatott 1831-ben. 496—x—4.

^TÁVIRATOK
• A kópviielőh&z ülése. 

Eltörölték a ■ a é gye atő r vényt.
(Telefon tudósítás.)

A képviselőház mai ülésén köze­
pes számban jelentek meg a képvise­
lők, pedig ma vőlt az a fontos nap, a 
melyen Wekerle Sándor miniszterelnök 
beterjesztette a Rákóczi Ferenc és buj­
dosó társait megszégyenítő törvény el­
törléséről szóló javaslatot.

Fenséges pillanat volt ez. A kép­
viselők arcán kigyult a honfi tűz és 
szivükben büszkeség lakozott, hogy je­
len lehettek e nagy történelmi jelentő­
ségű pillanatban. A miniszterelnök elő­
terjesztéseit állva hallgatták végig és a 
végén óriási, lelkesült éljenzésbe tört 
ki a Ház.

Justk Gyula elnök beterjesztette a 
miniszterelnök átiratát, melyben fel 
hívja a Ház tagjait, hogy Rákóczi Fe­
renc koporsója mellett álljanak disz- 
őrséget.

A mai ülésről szóló részletes tudó­
sításunk a következő :

Jnst'a Gyula házelnök pontban 10 óra­
kor nyitotta meg a Ház mai ülését. A kor­
mány részéről jelen voltak Wekerle, Kossuth, 
Apponvi, Polónyi, Darányi és Josipovica. A 
műit ülés jegy'őköuyvének hitelesítése után, 
elnök jelenti, hog r Mikszáth Kálmán össze- 
férbetlenrégi ügyében 12 ó akor fog az e 
célra kiküldött bizottság dönteni. — Majd 
Wekerle Sándor miniszterelnök átiratát 
olvas'a fel, — amely Rákóczi Ferenc 
hamvainak hazaszállítása alkalmából ren­
dezendő nagy ünnepségek előkészítéséről 
szól. A miniszterelnök felhívja a Ház tag­
jait, hogy Rákóczi koporsója mellett ha az 
a fővárosba érkezők diszőreéget álljanak. 
Akik erre vállalkoznának az elnöki hivatal­
nál jelentkezzenek. Rákóczi hamvait Orsó- 
vá’.ól Zichy Jenő gróf vezetése mellett a 
Ház részéről Lsszkay Gyula, Czobor Ferenc 
és Csarnovszky Gyula képviselők kísérik.

Ezek után Wekerle Sándor minisz 
terelnök előterjesztette Rákóoty Ferenc és 
társairól aíóló megbélyegző törvény eltör­
léséről szóló javaslatot, a melyet a Ház lel­
kes éljenzéssel vett tudomásul. A javaslatot 
áttették az igazságügyi bizottsághoz, azzal 
a felhívással, hogy lehetőleg rövid időn be­
lül terjesszék a Ház elé. A mandátum felül­
vizsgáló bizottság előadója tesz ozu'án 
jelentést három mandátumról, végül pedig a 
Ház holnapi ülésének napirendjét állapítot­
ták meg.

Apponyi Albert gróf válaszolt két in­
terpellációra, Petrovior Istvánéra és Bánffy 
Dezső báróéra. Mindkét választ a Ház tudo­
másul vette.

Ülést elnök 1 órakor bezárta.

A* uj ülésszak.
Budapest, október * 19. A miniszteri 

tanácskozás, értesülésünk szerint, azzal a 
kérdésiéi is foglalkozott, hogy bezárják-e 
most a kápviselőház első időszakát vagy som. 
A kormánynak az volt a szándéka, hogy az 
nlóssrak bezárása dolgában orak a jövő évi 
költségvetés letárgyalása után tesz javaslatot, 
egyrészt a sért, hogy több fölösleges formaság­
gal ne vesztegessen H4z idejét, másrészt nem 
kellene most uj d&legátusokat választani. 
Az utóbbi esetre már volt precedens a hat 
vanas évek végén, a mikor egy évben szin­
tén kétszer üléseztek a delegációk s mind a 
két ülésszakban ugyanazok* a delegátusok

Saltak. Ez ellen azonban, függetlenségi 
an sok ellenvetés hangzik s a párt egy 
része arra akarja rávenni a kormányt, egyez­

zék bale az ülésszak berekesztésébe n ezzel 
az uj delegátusok választásába is. így sok 
fölösleges vitát lehetne elkerülni.
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Darányi as állattenyésztésért. A
TiBzakbbinet földmivelésügyi miniszterének 
egyik ■ zeieoeaétlen intézkedése volt az, hogy 
megszüntette azokat a kedvezményeket, ame­
lyeket a községek és közbirtokosságok az 
spaállbtok beszerzésénél ez államtól élvez­
tek. A gazdasági egyesületek nyakra-főre 
küldözgették a fölterjesztéseket, amelyek az 
elhatározás megváltoztatását, illetve a régi 
gyakorlat visszaállítását sürgették, de a mi­
niszter hajthatatlan maradt. Bürokratikus 
makacsság ritkán bősz ülj a meg magát any 
nyira, mint ezúttal történt. A községek nagy 
része nem birván az áldozatokat, silányabb 
tenyészállatokat szerzett be s a Köztelken 
nyíltan a szemére vetették Talüán volt mi­
niszternek, hogy ez intézkedések következ­
ményeképpen az állattenyésztés visszafejlő­
dése sokhelyütt szemlátomást volt észlelhető. 
Csak e visszapillantás perspektívájában ítél­
hetjük meg Darányi földmivelésügyi mi­
niszternek az elsők közé tartozó azt az in­
tézkedését, hogy a szóban levő kedvezmé­
nyeket ismét életbeléptette. Örömmel jelent­
jük, hogy ez intézkedésnek máris meglátszik 
a hatása. Az egész 1905. évben ugyanis az 
állam köztenyésztés! célokra mindössze 8277 
bikát és 1592 sertéskant tudott elhelyezni a 
községekben, ez évben pedig már az első 9 
hónapban 3475 tenyészbikát és 1818 sertés­
kant vásároltak a községek. Tehát kilenc hó' 
nap alatt jelentékenyen többet, mint a múlt 
egész esztendőben.

A borhamisítás ellenőrzése A bel­
ügyminiszter utasította az összes közigazga­
tási hatóságokat, hogy a mesterséges borok 
készítésének tilaimazásáról szóló törvény 
pontos végrehajtására szorosén ügyeljenek és 
a kellő közhírré tétel utján ismertessék az 
említett, törvény tiltó rendelkezőteit. Ez in­
tézkedésével gróf Andrássy Gyula csatlako­
zott ahhoz az akcióhoz, melyet Darányi 
foldmivelési minitzter ez év őszén a borba- 
misitás meggátlása érdekében indított.

Kőbányai aertésüalet. Október 19. 
fliiolt sertésárak: I. Magyar első­
it n d fl : 1. öreg nehéz (páronkint 320 kilógta nron 
íeiali súlyban)------------fillérig. Fiatal nehéz (pá­
ronkint 320 kgrmnmon felüli súlyban) 120—122 fülé, 
ng. Fiatal közép (páronkint 251—820 kilogramm 
»olybán) 124—126 fillérig. Fiatal könnyű (páronkint 
60 kilogrammig terjedő súlyban) 126—128 fillérig, 
II. Szerbiai: Nebés (páronkint 260 kilogram-
Míg)------------ fillérig. Közép (páronkint 240—260 kv
togrammig)---------fillérig. Könnyű (páronkint 240
kilogrammig)----------- fillérig. Sertéslétszám: 1906
október 16-ik napján volt készlet 36,816 darab. 
i906. október 17-ik napján felhajtatott 166 darab. 
ii906. október 17-ik napján elszáUittatott 256 da­
rab 1906. október 18-ik napjára maradt készlet 
36.716 la rab. A bízott sertés flzletirányzata: 
csendes.

Kagény-Cbtaraoh.
Fej vagy írás.

A „Debreczen “ számára irta: Hollóéi Sándor.
2

— Nem 1
— Becstelenség amit ajánlsz s mégis 

kénytelen vagyok vele,
— Ez már okos beszéd. No hát fej 

vagy irás ?
— Fe . . . írás 1
— írás ... Jól imádkoztál gyerek, 

tied a lányi Én elvesztettem a fogadást, az 
igaz, de te mit nyersz vele, szegény ábrán­
dozó ? Én ki! érek az útból, de vájjon fog e 
veled mindenki ilyen boloud fogadást kötni. 
Mert a te fehéráron Madonnádat ezzel az 
egy ostoba fogadással még nem mentetted 
meg. Én jól ismerem a lányokat s bizonyos 
vagyok benne, hogy a te Madonnád se égi 
•zent s rajongó szerelmed nein fogja gátolni 
abban, Hogy adandó alkalom mai föl n« ál­
dozzon egy vagyonos jött-msntnek, kinek az

aranyai mégis csak szebben csengenek, mint 
a te ábrándos zöngeményeid.

— Elég 1 Nemtelen ajánlatod ellen nem 
volt elég hatalmam védekezni, de sért égeté­
seidet meg tudom torolni, ha addig ólek is. 
Különben is a mi ügyünk a lovagiasság sza­
bálytalanságai szerint bár, de be van fe­
jezve !

— No-no, csak ne olyan hevesen 1 
Megemlegeted te még azt a percet, melyben 
erkőlcsbiiónak toltad fel magadat egy leány­
nál, aki szerinted fehér, mint a liliom, eré­
nyes mint egy istennő s hozzá még szép 
szép 1 Szép és erényes 1 Hahaha 1 Csinos kis 
ellentét, mondhatom 1 Nohát csak jól vigyáz, 
hogy szűzi erénye gyöngéd kis viszonyt ne 
kössön szépségével 1 Mert én tudom, hogy 
eljön még az az idő, mikor a te liliomlelkű 
„mindíned“ nek senki lesz a neve, s akkor 
keservesen megsiratod még szerencsétlenül 
szerencsés fogadástdat.

De ilyenek is vagytok ti mind ábrán­
dos lactpentegetők. Megszerettek egy leányt, 
aki csak olyan üreslelkü, mint a többi s az­
tán megteszítek bálványképnek, királykis­
asszonynak s mit tudom még minek. S csak 
hosszú, kínos csalódás után látjátok be, hogy 
a királykisasszony nem királykisasszony s a 
glória, melyet fürtös homlokukra tűztök, csak 
arra jó, hogy bevilágítsa angyalkátok pará­
nyi szivét, mely csupán csak az aranyokért 
hévül.

— Távozz tőlem, vsgy én megyek 1
— Csak menj, menj szegény bolond, s 

ábrándozz tovább királykisasszonyodról. Én 
is megyek az én király kisasszonyaim után, 
akik talán nem olyan erényesek, mint a te 
Madonnát, de tüzes az ajkuk, forró az öle­
lésük s akkor szeretnek, amikor én aka­
rom 1

— Nem hallgathatlak tovább. Ég ve­
led!...

— Isten áldja meg a boldog«ágogat, 
álmok bolondja 1 . . .

Néháuy hónappal e kínos jelenet után 
egy vigkedélyü bohőmtársaság mulatott a 
Belváros egyik éjjeli kávéházának terraszán. 
Vig poharazás között mesélték egymásnak 
napi kalandjaikat s közbe-közbe csípős meg­
jegyzéseket tettek egy-egy munkából haza­
siető leány után, akik félénken menekültek 
a pezsgőtől mámoros fiuk éhes tekintete 
élői . . .

... Sötét este volt. Csak a gázlámpák 
fénye világította be gyéren a járdán sétáló 
éjjeli pillangókisasszonyokat, akik szemtelen 
mosolygással figyelték a bocsipett bohém­
társaságot.

Csupán elbeszélésem kopottas hőse ült 
a sarokban lehorgasztott fejjel s nem törődve 
a körülötte hangzó durva beszédekkel, elme­
rengett a messzeségbe, oda, ahol az 6 össze­
omlott oltárképe él s talán éppen a más ölé­
ben kacag bohó szerelmesének előre ábránd­
jaim . ..

(Folytatjuk.)

8

Bérlet. 17. ez. (B) Bérlet 17. sz. (B)
Ma péntekén, 1906. október hó 19-én:

Újdonság! Újdonság !
Itt először !

Ä
Bohózat 3 felvonásban. Irta: Kadelburg 
Gusztáv, fordította: Tímár Szaniszló. Ren­

dező : Békés Gyula.
SZEMÉLYEK .- 

Dornwald Emil — — Békés Gyula. 
Agathea, felesége — — . Ar'dai Ida. 
íilly, leányuk — — Szajkó Irma. 
Bendler Hugó ennek férje Tornyot Lajos. 
Gornau Arthur — — Bérezi Ernő.
Gróf Barakof! — — Deésy Alfréd. 
Duriano, ímporessaárió Szente Rezső. 
Corneró Lola, táncos éne- 

Kduuő — — — — Almául Lola. 
Framelli — — — — Rónai Géza.

Városi Szinfiáz.

Eladó ingatlan.
A csapó kert JI., jár. Já­

nosi ii. 5. sz. házas telek ked­
vezd feltételek mellet eladó.

Értekezhetni, a Takarék 
és Hitelintézet.

Csapó-utca 4. sz. a.
523—5 — 1.

Magyar államvasutak 

menetrendje.

Debrecenből indul i
Budapest felé (gyorsvonat) —
Budapest felé (gyorsvonat) —
Budapest — Nagyvárad felé —
Budapest — Nagyvárad felé 
Ssatmár — M.-Sziget felé 
Csak Beatm árig (gyorsvonat)
Csak Beatm árig teher v. se. se.
Ssatmár—M.-Sziget f. (gyorsv.)
Miskolc—Kassa felé 
Miskolc—Kassa félé

H.-Böseörmény 
B.-Ss.- Mihály 

felé

m. á. vasuttó 
vásártérről — 
m. i. vasúttól 
vásártérről — 
m. á. vasúttól 
vásártérről — 

, m. á. vasúttól 
j vásártérről 

m. á. vasúttól 
vásártérről — 

P.-Abony feie m. á. vasúttól 
F.-Abony felé vásártérről — 
O.-Kóos—Polgár felé m. A. v.-tól 
0,rKőoa—Polgár felé vásártőről
Derecske—N.-L6ta feló------
Derecske—N.-Léta felé------

Bpestre érkezik i
A reggel 8 ó. 67 p.-kor ind. gy. v. 
A déli 126. 05 p.-kor ind* se. r, 
Ac este 10 ó. 81 .-kor. ind. se. v. 
A d. u. 4 6.46 p.-kor ind. is. v.

Budapestről Deb­
recenbe indul I

A d. u. 12 ó. 4 p.kor érk, gy. v. 
A d. u. 8 ó. 29 p.-kor érk. se. v. 
Ae esto 6 ó. 28 p.-kor érk.gy. v. 
Ab éjjelid,24 p.-kor érk. se. v. 
( P.-LadÍnyig gy. v. átszállással)

Debrecenbe 
érkezik I

Budapest felől (esnmélyvenat 
Budapest—Nagyvárad f. gyorv 
Budapest—Nagyvárad felől — 
Budapest—Nagyvárad felől —
Csak. P .-Ladányitól-----------
Osak Ssatmár felől —------
Ssatmár—M.-H ligetről------
Osak M:-Bzigetról —----- ------
Ssatmár felől-----------’«*• —
Kassa—Miskolc felől----------
Kassa—S.-A.-Ujhely-Seeeenoe

B.-Ss.-Mihály
H-Böseörmény

felől

vásártérre - 
márasuthos 
vásártérre - 
mávaauthoe 
vásártérre - 
mávasuthos

F.-Abony felől vásártérre — 
F.-Abony felől m. á. vasuthoi 
0,-K6ci—Polgár felől vás. tőr. 
O.-Kóos—Polgáriéi 61 máv.-hos 
Derecske—Nagy Léta felől — 
Derecske Nagy-Léte felől —

II .
! óra per

í d. u. 4 80
íj reggel. 8 67

d. u, 8 80
este 10 36

I d. u. 4
d. u. 6 66
este 8 at
d. u. 19 11

reggel 8 61
este 7 22

d. u. 4 26
reggel 6 36
reggel 6 44
d, e. 8 09
d. e. 8 16
d. u. a 11

1 d. u. a 20
d. n. 4 81
d. u. 4 47
este 7 —
oste 7 07

reggel 4 86
1 reggel 4 66
! d. u. 4 66
í d. u. 5 16

reggel 9 35
d. u. 4 51

d. n. 1 60
este 6 40

reggel 6 46
este 8 86

reggel 7 25
reggel 9 —
d. u. 2 86
este 7 —
este 9 16

d. u. 8 29
este 6 48
éjjel * 24
d. u. 8 29

reggel 7 46
reggel 8 48
d. u. 4 18
este 10 11
este 6 40
este 8 19

d. e, 11 81

reggel 7 88
d. e. 7 40
este 6 92
este 6 98
d. u. 8 99
d. u. 8 a6
d. u. 7 44
d. u. 7 64

reggel 6 96
reggel 5 86

|j reggel 7 16
1 d. u. 8 18
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Zegnagyobbltott 
divat raktárunk ra.

gyönyörű választékban érkeztek

az őszi és téli Idény
legszebb újdonságai:

Női ruha és kosztüm szövetek. 
Fekete és színes ruha sejtnek

Lyoni divat- sejtnek színházi blúzokra
Csipke és selyem Esarpok

jutányos, szabott árakhoz

Szaúó £ajos Siai
vászon, divat és szőanyeg áruháza. 

Kirakataink állandóan a legutolsó divatot 
tüntetik fel.

482—x—87.

B a déltirolban » Velsugana ra-
HlOHOO§UO 3ut mellett. 1 éa fél órára 
Menttől 486 méter a tenger színe fölött
Legerősebb arzén vasas forrás,

a legjobb eredmőnynye) használva és egész érben 
tart. nézi használatra is. Minden országban sok elő­
kelő orvosi tekintély által ajánlva vórzekőnyiég, női 
bajok, idegesség és bőrbajok stb. ellen. Mindeő 
gyógy tát ban kapható. — BlsCrangu gyógyintézet
„Órám Hotel des Beins“ és Parkseáloda
360 szobával és Salonnal, minden modern berandezéssel 
Pompás, széltől védett fekvéssel, éghajlattal, nagy 
parkkal, íürdőévad ápril 15-től November 1-ig. Pros­
pektussal és kérdezősködéere szívesen szolgál a

277—6—13 ftirdöigazgatóséig:

“ ----- --
Oéztr. szabad, bej.

Hintenki maa> giptji a körajri 1

Cement-, fi!-, kő forma
teljesen felszerelve oaak 36korona

Egy munkás egy formával naponta 
1500 követ készít. Pléhalj nem szük­
séges. Ez a forma különösen alkal­
mas swemm kövek gyártása, Brosú­

rák ingyen és bórmentve.

ren x L. Fóliáért Délijéig a lyj. D. K

OSEBS és BAUE! motorgyár Budapest, Podmanioky-a 18.
Ajánlja elsői eudünek elismert legújabb szerkezetű szivógáz generatorosmotorait

318-X8-11.
Üzemköltség iián­
ként és lóerőnként 
ÍV»-2V*-fillér. Ant­
racit, faszén, vagy
foksz tüzelésre egy___ ________________________ _

alk almas feltételek

Legmeszebb menő
•aavatoM

EisörsndB, «fameziák. 
Kedvező fizetési

i Benzin Motorok és lokomobilok szolid kivitelben.
Költségvetésnél és árjegyzékkel díjmentesen, szolgálunk!

rikkancs kiabálja

hogy a

DEBR
esti kiadás.

legalkalmasabb és legmegbízhatóbb. Biztos eredmény.
Kiadóhivatal: Piac-utca 9. — Telefon «ám 412.
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. APRÓ Beil.
I Dija 10 szóig SO fillér, minden további 
I iízó 3 fillér vastagabb bellikkel nyomtatott 

ezó 6 fillér.

Levélheti trfakoiódáxokra pontosan vála- 
wölnnk, ha a szükséges bélyeg beküldetik, 

! Apró hirdetések előre fisetendők.

2I| KÜLFÖLDI BÉLYEGEK

'3T7WWW

A valódi Verge
egészségi papírból ké­
szült szivarka hüvelyek 
főraktára Merkii Ferenc­
nél van Fűvéezkert u. 14 
XOO db. Tiszti hüvely 10 
ir. King 8 kr. Rákócy 12 
kr Progress 10 kr. Ambre 
12 kr. Jamine hüvely 8 
ki 100 kiló vágott száraz 
Bsertőlgyfa 1 frt. házhoz 
szállilva. Telefon 374.

501 - 10-2.
Elveszett

egy Flocki névre hallgató 
vértisbarna szőrű daxU. A 
megtaláló illő jutalomban 
vészesül, Trigárezky Emii­
nél Hunyadi utca 13.

___ 620- 2—1.

Batthyány utca
9. ez. a. néhai Nemes 
KAI fián ur házában az 
utcai lakosztály 6 szo­
ba konyha kamara für­
dő és cseléd szoba jó ivó 
vizű vízvezeték és a szük­
séges mell k helyiségek f. 
év november hó 1-é.e ki­
adó- Feltételek alulírott 
sál megtudhatók.
Dr. Irinyi István ügyvéd 
Debrecen Arany János-u 
4 sz 520-3-1.-

Rajsolók
kik a karikatúra rajzo­
lásban jártasak vagy 
fénykép után vonalkés raj­
tolást elralalnának biz­
tos jövedelemre tehetnek 
szert, ha jelentkeznek a 
.Debrecen* kiadóhivita­
lában d. e- 8-10-ig d. u 
2-3 ig.

Vidéken
Debrecenhez közel fekvő 
mez* városban, egy jó- 
íorgaJmu hentes és mé­
száros üzlet; teljes fel­
szereléssel bérbe kiadó 
esetleg kevés pénzzel 
szakember társul keres 
telik. Vasúti állomás Nagy 
kiterjedésű üzleti össze­
köttetés és nagy vevő kö­
zönség már megvan te­
remtve. Bővebb felvíIA- 
gesitfcssal a kiadóhivatal 
szolgál.

Bőfös
és rövidáru főtéri üzletbe 
t osztályt végzett fin ta­
nulóul felvétetik’ Cim a 
kiadóhivatalba.

Francia,
német, esetleg román 
nyelvekből tanítványt ke­
res két jogász. Inferná 
ció a kiadóhivatalban.

52 oldalas bélyegujségomból mu­
tatványszám irigyen. Óriási raktáramból 
kívánatra szívesen köldök gyönyörű 
választék küldeményeket olcsó árakkal. 
Veszek és eladok egész gyűjteményeket.

Fizetek közönséges magyar bélyegek ezré­
ért szortírozva, (6 krajcáros és 10 filléres ki­
vételével) 60 fillért.

600-féle bélyeg, köztük Ssndvrieh-szigctek, 
Szódán (tevével) (Sfyassa) (zsiráffal) Dán, Nyu- 
gatindia(lX. Keresztély fejével (ritkaság) Ber­
muda kikötőkóppol), Luxaburg ‘|, cent, 
Schweiz 1864kiadás, Angol Keletafrik« stb.7 kor.

300-fíle bélyeg K. 2.30)
200-féle bélyeg „ 1.20) bérmentes megküldéssel.

1000-féle bélyeg „18,—)

Szekula Béla,
Budapest, Szabadság-tér 2.

Nincs többé bnzaüszög!
Numa Dnpuy ós Társa

használata mellett.
23 év óta nagy sikerrel használtalik a bűz» 
üszög a kukorica korom ée poitisaög, aa 
árpa, sab, burgonya megüsskösódése ellen. 
Egy csomag két mm. vetőmaghoz 60 fillér. 
Egy mm,-hoz 26 fillér. Kevésbé értékes 
451—s—.3 utánzatoktól óvakodjunk. 
Debrecenben kapható: KontsekGésa, Májét 
Jenő, Komlóssy Lajos és Deutsch Albert, 

és fia urak üzletében.

37uma SPupuy és Társa

Béos, VII. Windmtihlgasse 33.

Lm ■ ym . a legjobb és legfinomabb
I OOlfl Czipótis/tiloszßi

Egyedül i-gyaros:FritzScliwlzjun. rész v'-lbps Lipcse és Éger.

Újdonságok
Blúz és Ruha-Selymek

továbbá :

Blúz és ^uha-Bérsongokban
naponként érkeznek

BosznafJ. és Társa
divatáruháxában, 294—x—100

Debrecen, Kosauth-utoza 5. szám.
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A szépség* egyik főkelíéke a szép arcbőr.
Minden hölgynek: módiában áll ezt megszerezni,

a FÖLDEB-féle

MARGITCRÉME
osod&e hatású arckenöcs használata által.

A Maráit nr Aim» egy rendkívül finom, kellemes sikosságu, gyorsan lói­
ra. Mieu fiái MvHlG szivódó, kedves illatú vegy-szer, mely már az első 
kísérlet alatt mintegy behizelgi magát; a bőrnek rögtön kellemes puha 
bársonyszerü tapintatot ad, 10—12 nap alatt teljesen átalakítja a bőrt, nyom­
talanul eltüntet szeplőt, máj foltot és mindennemű bőrlisztáilanságot.

Előnyös tulajdonságba ezen orémnek, hogy a bőrt nem teszi zsíros 
tapintatuvá, fényessé, mint más kenőcs, sőt élienkezőleg, annak fényét, mint a pú­
der elveszi, minél fojgva nappal is alkalmazható. A bőrt táplálja, mitől az gyer­
mekded üdeséget, t érts éget, bársonyszerü puhaságot és kellemes tapintatot nyer. 
Leglényegesebb előnye, hogy W|88ft ólflMt MS tartalmaz és igy teljesen ártalmatlan. 

Ara egy tégelynek 2 korona, kis tégelynek 1 korona. 
Mirgit-»zippai 70 flfl., — ttarftt-psésl K 1.20, - MergH-fegpip 1 K. — Arcilz 1 Kar.

Készíti : Földe« M4&. eftexBB.e«iL
gyógyszerész ARADON. 176—10—10

6 koronás rendelések bérmentve küldetnek.
Kapható : Balázs Ödön, Grósz Nagy Ferenc, Jósa és Jóna drog. Steiner 
Manó, Mihalovits J., Muraközy László, Sziloz Ferenc gyógyszertárakban.
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Tolipán-Padlófénymá*!
(Linóleum)

Védlegyezve

Hasai gyártmány

TnUpán-Padldfénymáz I
(Linóleum)
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Ne vásároljunk osztrák padlóiény mázt, mert
A
A
A
A

Tulipán-Padlófénymáz az eddig létező osztrák gyártmányokat messze felülmúlja. 
Tulipán-Padlófénymá* tartós , rögtönszáradó és tükörfényü gyönyörű zománczozal bír.
Tullpán-P&dlófénymá* vizel mosható
Tulipán-Padlőfénymáz tetszetős nemzetiszinü tulipános 1 kg. bádogdobozokban van csoma­

golva és 3 féle színárnyalatban létezik.
A Túl ipán-Padlófény máz minden nagyobb füezerkeredésben és drogueriában kapható. 

Vissontelár nyitásoknak legjutányesabb árajánlattal szolgál
3fcvíCfa.3clét3:3r Q-37--u.lo- és

276—6—6. vegyészeti festék-, lakk- ée keaeegyár
BUDAPEST, IX. Bemete-utoa.

Debrecen nyomatét László József könyvnyomdájában
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